

когато свѣтлината, която постоянно расте, имъ дава, тъй да речѣ, естественнѣ имъ образы и цвѣтове. Азъ са убѣдихъ че сжщественната точка за едно правителство е да различава добръ разнѣхъ характеры на лицата, за да избира и ги употребява споредъ способноститѣ имъ; но остава ми да са научжъ какъ быхъ могълъ да различавамъ челоуѣцитѣ.

Тогази Менторъ му отговори: „Трѣба да изучавате челоуѣцитѣ за да ги познавате; и, за да ги познавате трѣба често да ги виждате и да са събирате съ тѣхъ. Царетѣ трѣба да са разговарятъ съ подданницитѣ си, да ги правѣтъ да говорѣтъ, да са съвѣтовать съ тѣхъ, да ги опитватъ съ малкы нѣкои службы за които да искатъ отъ тѣхъ смѣтка, за да познаѣтъ да ли сжъ способны за повысокы службы. Какъ вый, любезный ми Телѣмахе, са научихте въ Итака да отличавате добритѣ конѣе? Не ли, съ собственно взиранье и сгледванье на недостаткитѣ и на преимуществата имъ когато са огонватъ отъ опытни всадници. Тѣй сжщо, разговаряйте са често за добритѣ и лошы качества на челоуѣцитѣ съ другы челоуѣцы разумны и вѣщы, които много време са изучали характеритѣ имъ, и лесно ще са научите каквы сжъ и що можете да ожидате отъ тѣхъ. Кое напрымѣръ вы научи да различавате добритѣ и лошы поеты? Не е ли честото прочитанье на творенїята имъ и мнѣнїето на челоуѣцитѣ които сжъ вѣщы въ поезїята. Кой вы научи да отличавате добрата музыка отъ лошата? Сжщото прилѣжанїе да слушате разны музыканты. Какъ прочее може нѣкой да са надѣе че ще управлява добръ челоуѣцитѣ, ако предварително той не ги познава? и какъ ще ги познава ако той никога не е живѣлъ съ тѣхъ? Да живѣе съ тѣхъ не ще рече да ги вижда на публичнѣхъ мѣста дѣто са приказва и отъ едната и другата страна за работы мало-важны или за нѣкоя цѣль опредѣлена: трѣба да ги види челоуѣкъ частно, да извлече изъ дълбочината на сърцето имъ тайнѣхъ имъ подбужденїя, да ги опита отъ сѣка страна, да выикне въ тѣхъ за да открие правилата имъ. Но за да сжди добръ за челоуѣцитѣ, трѣба да знае каквы тѣ трѣба да бжджтъ; въ шо състои истинната и здрава способность за да различи